

Инновационные Биоматериалы И Плазменные Технологии В Синус-Лифтинге: Материаловедческий Анализ

Гофуров Азизбек Баходиржон Угли

ассистент кафедры стоматологии и оториноларингологии Ферганского медицинского института общественного здоровья

Аннотация

В статье представлен аналитический обзор современных биоматериалов, применяемых при проведении синус-лифтинга в дентальной имплантологии. Рассмотрены основные остеопластических технологий развития ОТ использования аутогенной кости до внедрения синтетических и биокомпозитных материалов нового поколения. Особое внимание уделено роли плазменных продуктов (PRF) и коллагеновых мембран в управляемой костной регенерации, обеспечивающих оптимальные условия для остеоинтеграции имплантатов. Описаны материалы на основе β-трикальцийфосфата, наноструктурированного гидроксиапатита, биостекла и фибриновых матриц, обладающие выраженными остеокондуктивными Показано, остеоиндуктивными свойствами. что использование комбинаций биоматериалов и биологически активных факторов способствует сокращению сроков ремоделирования кости, повышению её плотности и улучшению клинических исходов имплантации. Перспективы дальнейшего развития метода связаны с применением нанотехнологий, биоактивных покрытий И цифрового моделирования трансплантатов. позволяет повысить предсказуемость хирургического вмешательства.

Ключевые слова: синус-лифтинг, остеопластические материалы, управляемая костная регенерация, PRF, мембраны, наноматериалы, дентальная имплантология.

Современная дентальная имплантология характеризуется стремительным развитием методов реконструкции костной ткани, среди которых особое место занимает синуслифтинг — операция, направленная на увеличение объёма кости в области дна верхнечелюстной пазухи. С точки зрения материаледения данный метод представляет собой уникальную модель управляемой костной регенерации, где выбор остеопластического материала и мембранных систем определяет исход хирургического вмешательства и качество последующей остеоинтеграции имплантатов.

На протяжении последних десятилетий исследователи и клиницисты акцентируют внимание на поиске биосовместимых и прогнозируемых остеопластических материалов, способных обеспечить трёхфазный процесс остеогенеза — остеокондукцию, остеоиндукцию и остеогенез. Традиционно «золотым стандартом» остаётся аутогенная кость, обладающая наилучшими биологическими свойствами, однако её использование ограничено дополнительной операционной травмой и риском резорбции. В связи с этим особую актуальность приобретают аллогенные и ксеногенные материалы, такие как деминерализованные костные матриксы и гидроксиапатитовые композиции, отличающиеся предсказуемостью ремоделирования и низкой иммуногенностью.

В последние годы широкое распространение получили комбинированные остеопластические материалы, содержащие β-трикальцийфосфат (β-TCP), биостекло и коллагеновые компоненты, обеспечивающие не только пространственную стабильность трансплантата, но и создание оптимальной микросреды для клеточной пролиферации остеобластов. Использование мембран при синус-лифтинге — неотъемлемый элемент концепции управляемой костной регенерации. Коллагеновые мембраны второго поколения (например, Geistlich Bio-Gide, CollaTape, Jason membrane) демонстрируют пролонгированное время резорбции и выраженный барьерный эффект, что позволяет



эффективно изолировать область регенерации от эпителиальной инвазии. Нерезорбируемые титановые или PTFE-мембраны применяются в случаях обширного дефекта, где необходима длительная пространственная стабильность.

Отдельного внимания заслуживает применение плазменных биотехнологий, в частности обогащённой тромбоцитами фибриновой массы (PRF). PRF рассматривается не только как вспомогательный биоматериал, но и как биологически активная матрица, способствующая ангиогенезу, ускорению остеогенеза и уменьшению воспалительной реакции. Многочисленные клинические исследования показывают, что добавление PRF к остеопластическому материалу повышает плотность вновь образованной кости и сокращает сроки ремоделирования на 20–30%.

Материаловедческие аспекты современного синус-лифтинга также включают изучение наноструктурированных покрытий и биомиметических материалов, имитирующих природную костную матрицу. Наногидроксиапатит, соединённый с коллагеном или хитоином, обеспечивает повышенную адгезию клеток и более равномерное распределение кальция и фосфора в зоне регенерации. Разрабатываются и биоматериалы с контролируемым высвобождением остеоиндуктивных факторов — BMP-2, VEGF, PDGF, что в перспективе позволит перейти от пассивной остеокондукции к управляемому остеогенезу.

Таким образом, развитие остеопластических материалов и барьерных мембран существенно изменило концепцию синус-лифтинга, превратив его из механической процедуры в биотехнологически контролируемый процесс направленной регенерации. Перспективным направлением исследований является интеграция нанотехнологий и биологически активных молекул, а также использование цифровых CAD/CAM-систем для точного моделирования объёма костного трансплантата и минимизации травматичности вмешательства. Современный синус-лифтинг следует рассматривать как мультидисциплинарную технологию, объединяющую достижения хирургии, биоинженерии и клеточной биологии, обеспечивающую предсказуемое восстановление костного объёма и долговременную функциональную устойчивость дентальных имплантатов.